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INSTRUGTION

Le but dg la régle a calculs (1) est indiqué par son nom.

Elle se compose d’une régle dans la coulisse de laquelle glisse une réglette.

Les divisions de la partie supérieure de la régle (c’est-a-dire les divisions placées
au-dessus de la réglette] constituent deux échelles identiques et consécutives.

La portion depuis 1 gauche jusqu’a 1 milieu constitue la premiére échelle 2). Cette
portion étant prise pour unité de longueur, on a porté les longueurs, 1—2, 13,
1—4, etc.,proporticnnelles aux logarithmes de 2, 3, 4, ete,, jusqwh 10, ‘quia pour
logarithme l'unité. = ' ‘

Les longueurs 1—2, 2—3, etc., sont ellessmémes divisées pat le méme procédé
et donnent, par exemple, entre 2 et 3 les logarithmes des nombres tels que 21,2 2,
2.3, etc. On peut continuer de la méme maniére ;' mais on est bientot arrété, parce
que les traits ainsi obtenus finissent par trop se rapprocher.

On doit imaginer par la pensée 'intervalle compris entre les deux traifs consécutifs,
divisé de la méme maniére que précédemment. On remarquera qu'entre 1.1 et 1.2,
1.2et1.3... 1.9 et 2 on n’a mis que 5 divisions; chacune d’elle vaut donc deux
dixiémes. Dans les calculs avec la régle, on pourra ne jamais s’'inquiéter de 'ordre
décimal & cause de la propriété des caractéristiques ; cette propriété permet au trait
gauche de représenter 1, 10, 100, 1000, 0.1, 0.01, etc., puisqu’on peut supposer a
gauche ou i droite de la régle autant d’unités que 'on voudra.

D’aprés cela un nombre quelconque pourra étre’lu sur la premiere échelle.

La partie inférieure de la régle contient une seule échelle, double, par conséquent,
de la premiére échelle. _

‘La réglette contient sur sa face les mémes échelles que la regle, placée de-la

" méme maniére. \

On emploiera les deux échelles inférieures de la régle et de la réglette.

Amener I'un des traits 1 de la réglette sur 'un des facteurs lu sur la regle ;
lire le produit sur la régle, en face de l'autre facteur lu sur la réglette. Si, en
employant le trait 1 gauche, le produit ne peut pas étre lu sur la régle, employer le

‘trait 1 droite. Quant au nombre des chiffres du produit, on aura égard aux caracté-
ristiques des logarithmes ou a la régle suivante qui revient au méme," ’

(1). Je suppose que le lecteur a une regle entre les mains. Je dirai dans ce qui va suivre : 1 droile pour le frait 1
qui est 4 fa droite de la régle, 1 gauche pour le trait 4 qui est & la gauche de la régle. ,

(2). Cette expression, 1™ échelle, sera employée exclusivement pour cette échelle, avec cette distinetion: 1™ échelle
de la régle, 1'* échelle de la réglette. .

.
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Si on a employé le trait 1 droite de la réglette, le produit a autant de chiffres
qu’il y en a dans les deux facteurs; si on a employé le trait 1 gauche, il a un
chiffre de moins. '

AUTRE REGLE. — Si I'on a employé le trait 1 gauche de la réglette, le 1 gauche de
I’échelle surlaquelle ce produitsera lu aura une valeur (1) égale au produit des valeurs
des 1 gauche des échelles sur lesquelles on aura lu les 2 facteurs Si l'on a employé
le 1 droite, il faudra rendre le 1 gauche de I’échelle du produit 10 fois plus fort.
Exemple : 20><3 : les valeurs des 1 gauche des échelles des facteurs sont 10 et 1,
donc celle du 1 gauche de Iéchelle sur laquelle on lira le produit sera 10,
80><400 : les valeurs des 1 gauche sont 10 et 100, donc celle de 1 gauche du produit
= (10><100)><10. . ' :

On peut aussi toujours ramener le calcul au cas ol les nombres sont compris
enire 1 et 10 L’opération effectuée, on replacera la virgule convenablement.

Le procédé est inverse de celui de la multiplication ; on emploiera les mémes
échelles : ‘

Placer le diviseur lu sur la réglette au-dessus du dividende lu sur la régle ; lire le
quotient sur la régle au-dessous de I'un des traits 1 de la réglette. ,

Pour obténir le nombre des chiffres du quotient, les procédés sont inverses de
ceux de la multiplication

On emploie les deux échelles supérieures de la régle et de la réglette.

Effectuer d’abord 'opération nécessaire pour trouver le quotient, et sans en faire
la lecture, chercher le produit de ce quotient par le 3»° facteur de la proportion.

On peut eéncore employer la régle suivante : ) ~

Effectuer sur la régle ce qu’indique la proportion mise sous la forme de rapports
? — Placer 2 sur 3, ce qui revient 4 dire placer 3 sous 2, lire x~

Z

sous 4. .

Les nombres de I’échelle supérieure de la régle sont les carrés des nombres de
I’échelle inférieure.

Pour obtenir un carré ou une racine carrée, il suffit de mettre ces nombres en
regard, soit au moyen du curseur, soit au moyen de I'un des traits 1 de la réglette.
On peut, en renversant la réglette, amener en contact ’échelle des carrés et Iéchelle
des nombres. On devra observer que la valeur du trait 1 gauche de 'échelle supé-
rieure est toujours le carré de celle du 1 gauche de ’échelle inférieure, et par suite
elle ne peut étre que 1, 100, 10000 ou 0,0001, etc.

On peut, du reste, toujours ramener ’élévation au carré d’'un nombre au cas ot
il est compris entre 1 et 10, et I'extraction de la racine carrée, au cas ou il est compris
entre 1 et 100. ' ’

Pour faire le cube d'un nombre, on renverse la réglette; on emploie I’échelle
inférieure de la régle et ce que j’ai appelé premiére échelle de la réglette.

Mettre en coincidence les traits indiquant sur chacune de ces échelles le nombre
dont on veut avoir le cube; lire ce dernier sur I'échelle supérieure de-la régle, en
regard du trait 1 de la réglette qui est 4 la droite du lecteur. La valeur du 1 gauche
de Iéchelle supérieure de la régle est-alors le cube de celle du 1 gauche de I’échelle
inférieure, c’est-a-dire qu’elle ne peut étre que 0,001, 1, 1000, etc., le trait 1 milieu
et le trait 1 droite ont des valeurs respectivement 10 et 100 fois plus grandes.

Pour lire tous les cubes par ce procédé, il faudrait trois échelles & la partie supé- -
rieure de la régle. Les nombres qui devraient se lire sur la 3¢ échelle, se lirontsurla -

- 1 (qui la remplace), en regard du trait 1 de la réglette, qui est a4 la gauche du
lecteur; alors il faut attribuer au trait 1 gauche de 1 échelle supérieure de la régle - -

les valeurs 0, 1, 100, etc., du trait 1 droite, qui n’est autre chose que le trait 1 gauche
de la 3° échelle. . ' -
La formation des cubes peut s’effectuer sans renverser la réglette.

(1). Nous avons vu précédemment que les traits 1 gauche pouvaient représenter soit :'1, 10, 100, etc. ; ces nombres
sont ce gque j"appelle ici valeur des 1 gauche. ’ : -
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Pour Pextraction de la racine cubique, le procédé est inverse; la réglette est
renversée. ,

Lire le nombre dont on veut avoir la racine cubique, sur ’échelle supérieure de
larégle en attribuant au 1 gauche de cette échelle les valeurs 0,001-1._1000, etc., cubes
de 0,1-1-10, etc. Mettre en regard de ce nombre le trait 1 de la réglette’qui est 2 la_
droite du lecteur. ’ ' ;

Si le nombre devait étre Iu sur la 37 échelle, dont nous avons parlé plus haut,
mettre le trait 1 de la réglette, qui est & la gauche du lecteur, en regard de ce nombre
lu sur la 1™ échelle. Chercher par titonnement le nombre, dont les traits réels ou
fictifs sur ’échelle inférieure de la régle et sur la 1t échelle de la réglette (qui se
trouve ici 4 la droite du lecteur,, sont en regard.

Ce nombre est la racine cubique cherchée. ‘

On peut, du reste, toujours ramener 1’élévation au cube d’un nombre, au cas ot il
est compris entre 1 et 10, et 'extraction de sa racine cubique, au cas ot il est compris
entre 1 et 1000.

L’échelle S du revers de la réglette est I'échelle des sinus.

Les longueurs, comptées a partir de I'extrémité gauche de cette échelle jusqu’a
1,2, 3, etc., représentent les logarithmes des sinus naturels des angles de 1°,2°,3°, etc.,
mesurés dans une circonférence de rayon 100. »

Le dernier trait & droite correspond a sin. 90,

. Le premier trait, & droite de I’extrémité gauche de I’échelle, correspond  sin. 40.

L’échelle T, ’échelle des tangentes, est construite de la méme maniére. ’

On met T'échelle dont on veut se servir en contact avec I'échelle supérieure de la
régle. :

Si P'on fait coincider les extrémités des échelles S ou T avec les extrémités de
échelle supérieure, on lira en face des traits 1, 2, 3, etc., les sinus ou les tangentes
de ces angles - . ' ;

En attribuant au trait 1 gauche de I’échelle supérieure de la régle la valeur 0,01,
et, par suite, au trait 1 droite la valeur 1, on aura les valeurs de ces lignes trigono-
métriques dans une circonférence de rayon 1.

On obtiendra la valeur des tangentes des angles plus grands que 45° en divisant
1 par la tangente de 'angle complémentaire. ’

Ces échelles sont employées dansles calculs ot il entre des lignes trigonométriques
de la méme maniére que les échelles ordinaires des nombres : Soit 38><sin. 15°:
Amener I'une des exirémités de I'échelle des sinus sous 38, lire le produit sur I'échelle
supérieure de la régle en regard du trait correspondant & sin. 15°.

Sur la premiére échelle de la réglette on a placé deux traits indiquant les nombres

343 et 206205 Le premier accompagné de’ correspond au logarithme de ;' le
second accompagné de”, correspond au logarithme de -——. En admettant que les
sinus des angles trés petits soient proportionnels aux angles, on obtiendra facilement
les sinus des angles trés petits au moyen de ces traits.
- Soit & chercher sin. 19: on placera en regard du nombre 19 lu sur ’échelle supé-
rieure de la régle, le trait accompagné de’. Onlira au-dessus du 1, milieu de I’échelle
supérieure de la réglette, la valeur de sin. 19°. Si I'on avait & effectuer le produit
de sin. 19’ par 4, on lirait immédiatement ce produit au-dessus du 4 sur 'échelle
supérieure de la réglette Le tableau suivant pourra étre utile :

- - Sinus ou tang - 17 Caract. négative — 6
id. id. 3” id. . —5
id. id. 217 id. —4
id. id. 327 id. —3
id. “id. 34237 id. .—2

On doit ¢omprendre; sur” ce tablear, qu’entre sin. 21” et sin 3'27” exclusivement,
les sinus ont pour caractéristique — 4. :



— 4 —

-Les fraits dont nous venons de parler pourront étre. employes pour lés sinus et
: les tangentes d’angles compris entre 0 et 3°.
Logarithmes - - - Le revers de la réglette contient aussi une échelle divisée en parties égales; elle
sert & mesurer les longueurs. représentant, sur I’échelle inférieure de la régle, les
.parties décimales des logarithmes des nombres.

Laréglette étant dans sa position ordinaire, amener le trait 1, gauche de la réglette,
sur le nombre dont on veut avoir le logarithme; lire ce dernier sur I’échelle des
parties égales, en regard du trait tracé sur le biseau de I'extrémité droite de la régle.
Par exemple, pour deux on trouve-301 qu’il faut lire 0,301.

L’échelle du biseau sera employée comme double décimétre.-

- Divisions I’échelle placée sur la face opposée du biseau est aussi divisée en millimétres ;
en Millimétres . elle commence & l'extrémité de la régle; cela est indispensable pour mesurer cer-
taines dimensions.

Pour les longueurs qui dépassent-0"26, on les mesure en allongeant la régle au

v moyen de la réglette, que I'on sort plus ou moins de sa coulisse. La longueur est
lue 4 'extrémité gauche de la réglette, dans le fond de la coulisse.
Chiffres du revers  Une partie des chiffres placés sur le revers de la régle s’expliquent d’eux-mémes.
~ . de la Régle Je parlerai seulement des nombres intitulés diviseurs.
o Le poids d’un parallélipipéde s'obtient en ddvisant le produit de ses trois dimen-
sions par le nombre de la colonne pp, lu en regard de la substance du parallélipipéde.

Le poids d'un cylindre s’obtient en divisant le produit de sa hauteur et du carré
du diamétre-de sa base, par le nombre de la colonne cyl Iu en regard de la -
substance du cylindre.

Le poids d’'une sphére s obtlent en divisant le cube de son diametre par le nombre
de la colonne sph, lu en regard de la substance de la sphére.

Sil’on n’a a trouver que les volumes on. emp101e1a les nombres des trois colonnes
en regard de eau. :

"Le curseur sera awantageusement employé pour ces calculs

Melz, Décembre 1851. )
A. MANNHEIM.

" Ancien éleye de I'Ecole Polytechnique, Sous-Lieutenant Eléve d’artillerie.

Ces Reégles se fabriguent, depuis 18220,

cuez TAVERNIER-GRAVET

19,- Rue Mayet, ci-devant 39, BRue de Baby]dne

S

PARIS, TROIS MEDRILLES D’OR, 1878, 1889 & 1900
Vente au détail a la Fabrique
Exiger sur les régles le nom TA VERNIER-GRAVET et 'adresse : ’/9, Rue Mayet.
LA MAISON N'A PAS DE SUGCURSALE |

3. 124 Grande imgriwerie Foréuoune. — P. Pouttaa. = Hua.ne



